

# 如何认识党的十八大以来强军兴军的历史性成就

党的十九大精神要点系列解读（七十八）

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“强军兴军开创新局面。”党的十九大报告在总结过去5年的工作时，把强军兴军作为一个重要方面，作为历史性变革的标志性成果、历史性成就的突出亮点，高度概括地进行了阐述。这是对党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央领导和推动国防和军队建设大调整大变革大发展的全景式展示。对5年来强军兴军的伟大实践，有以下3个关键词需要重点把握。

第一，立根固本，就是强力正风肃纪反腐，恢复和发扬我党我军光荣传统和优良作风，重整行装再出发。习近平总书记在古田主持召开全军政治工作会议，对新形势下政治建军作出部署，一针见血点明部队中存在的突出问题，强调把理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信这四个带根本性的东西立起来。这次重要会议收到寻根溯源、正本清源、温故知新的效果，矗立起人民军队历史上又一座里程碑。在习近平总书记坚强领导下，人民军队坚定贯彻党对人民军队绝对领导的根本原则和制度，整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿纪律，深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，坚决查处郭伯雄、徐才厚严重违纪违法案件并全面彻底肃清其流毒影响，持续纠“四风”、改作风，坚决反对腐败，人民军队政治生态得到有效治理。

第二，全面重塑，就是形成军委管总、战区主战、军种主建新格局，人民军队组织架构和力量体系实现革命性重塑。习近平总书记高度重视深化国防和军队改革，将其纳入全面深化改革总盘子，上升为党的意志和国家行为。几年来，国防和军队改革大刀阔斧、蹄疾步稳，领导管理体制实现历史性变革，联合作战指挥体制取得实质性突破，规模结构和力量编成实现体系性重塑，联勤保障体制改革完成关键跨越，军队院校、科研机构、训练机构改革迈出坚实步伐，军民融合发展等改革取得重要进展，武警部队改革正在有序展开。国防和军队改革取得历史性突破，军队组织形态现代化水平显著提高，我军体制和结构焕然一新，发展格局焕然一新，部队面貌焕然一新，为强军事业注入了强大动力，为国防和军队现代化奠定了深厚基础。

第三，备战打仗，就是聚焦能打仗、打胜仗，大抓练兵备战和军事能力建设，全力推进国防和军队现代化。统筹推进各战略方向、各领域军事斗争准备，着力提高军事训练实战化水平，有效遂行海上维权、反恐维稳、抢险救灾、国际维和、亚丁湾护航、人道主义救援等重大任务，武器装备加快发展，军事斗争准备取得重大进展。推动国防科技和武器装备自主创新，建设强大的现代化后勤，国防和军队现代化水平实现新跃升。深入推进依法治军，加快向法治军队迈进。现代化武装警察力量建设、国防动员和后备力量建设、边海空防建设有新的进展。军事外交、军事科研、院校教育工作取得新成绩。军政军民团结不断巩固和加强。纪念抗战胜利70周年、中国人民解放军成立90周年阅兵，展示了人民军队崭新风貌，振奋了党心民心。

人民军队之所以能开创强军兴军新局面，最根本的是有习近平总书记的领导指挥。习近平总书记着眼实现中国梦强军梦，领导制定新形势下军事战略方针，创新发展党的军事指导理论，形成习近平强军思想，为强军事业提供了根本引领。习近平总书记对国防和军队建设亲抓、实抓，解决了一些多年来想解决但一直没有很好解决的问题，解决了许多过去认为不可能解决的问题，带领全军在中国特色强军之路上迈出坚定步伐。我们必须坚定自觉地维护权威、维护核心、维护和贯彻军委主席负责制，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断谱写强军事业新篇章。

（据《党的十九大报告学习辅导百问》）

## 不锈钢冷轧厂高质量开好专题组织生活会

本报讯（通讯员 柴巍）近日，不锈钢冷轧厂党委通过高质量开好专题组织生活会，切实把“大讨论”转变为实干担当的具体行动，营造浓厚的解放思想、改革创新氛围。

一是做好会前“动”。该厂党委对专题组织生活会提前部署，要求各党支部对该项工作进行再部署、再动员。结合“大讨论”活动，通过专题学习、集中学、自己学等方式及时学习传达大讨论部署精神，深刻领会大讨论的重要意义；各支部突出重点组织学习，按照通知中学习要求对组织生活会的各项内容系统学，做到深刻领悟，落实到位。在开展谈心谈话形式上不拘一格，在生产现场、操作室等结合岗位实际工作具体谈，谈出了成果，谈出了实效。通过谈话诚恳听取各方面的意见建议，结合大讨论“六个破除”的具体表现，提出解决问题的举措，汇总形成意见清单，进一步落实整改。二是会中“评”。在会中述职评议查摆问题，组织党员对支部工作进行评议，开展批评与自我批

评。厂党委班子成员参加所在党支部组织生活会，带头开展批评和自我批评，邀请基层代表和服务对象参加，充分听取意见建议和自觉接受群众监督；支部对党员进行自评、互评，由支委会结合党员日常表现，实事求是地对每名党员提出评定意见，通过会中评，使每一名党员真正明白自己的不足之处，增强看齐意识，使党员形成学有标杆、做有榜样的浓厚氛围，进一步发挥出党支部的战斗堡垒作用。三是落实会后“减”。该厂党委结合今年是基层减负年的要求，明确提出既要开好组织生活会，又不能增加基层负担，减少过度过频留痕迹象，防止和纠正形式主义，切实为基层减负。该厂要求各支部不再制定工作方案，不搞谈心谈话等报表台账，不必撰写总结报告等，明确具体减负措施。

该厂通过高质量开好组织生活会，进一步激励广大党员实干担当、奋发有为，实现全员理念上、本领上、作风上的大提升，以优异成绩迎接新中国成立70周年。



为满足党员提高自身理论素养的实际需要，峨口铁矿日前为各党总支与党支部配备了一批弘扬主旋律、开阔视野、陶冶情操的红色图书，激活党员学习活力，为党建工作阵地增色，推进“两学一做”学习教育常态化制度化。图为该矿焙烧作业区党支部党员利用业余时间认真阅读理论书籍。赵冬梅 摄

## “这个APP就是好”

通讯员 王俊艳

和煦的晨光透过车窗照进通往钢科公司的班车。最近，这车上的人们好像都异常地忙碌，浏览新闻的、看视频的、刷题的，偶尔有人讨论几句，话题也离不开“学习强国”。“我刚做了一套思想理论考题，满分！”“这里居然还有全套的《朗读者》，太难得了！”“我最喜欢《学画中国画》，这样优秀的老师哪里去找，而且还是免费的！”看大家学得津津有味，新分配来的大学生也凑了过来，问道：“非党员可以登录吗？”

自从下载了APP，很多职工都感觉上班之旅没那么枯燥、漫长了，做两套题，看看新闻，不知不觉就到单位了。其实，之前该公司党总支让大家下载“学习强国”APP时，很多党员都是被动去做的，原以为它只是个枯燥的新闻平台，安装以后才发现这其中大有乾坤。不仅时政大事一览无余，还有那么一大

批免费的网络资源供大家学习，可谓惊喜不断。在该公司党总支的组织下，不仅老党员百分百注册安装登录学习，很多年轻人、普通职工也赞叹它“绝对硬核，只有想不到的没有找不到的。”“学习强国”平台在钢科公司就这么意外地“火了”，广大职工积极在“学习强国”平台学习党章党规、政治理论、时政要闻、“两会”精神，阅读文章、观看视频、参与智能答题、订阅央视网、新华网等学习强国号，收藏精美文章、分享精彩视频、发表观点、广泛交流。

从被动到主动，从组织要求到自觉主动抓住空隙时间、随时随地学习，有效促进了理论知识、工作效率和自身修养的提升，推动了党建和其他各项工作的开展，在钢科公司形成了在常学常新中加强理论修养，在知行合一中主动担当作为的良好氛围。